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Kaderstuk Omgaan met verschillen
Verschillen tussen leerlingen zijn vanzelfsprekend. Het is de taak van een leraar daarmee adequaat om te gaan. Dit impliceert dat hij/zij in de voorbereiding van lessen, tijdens lessen en in de nazorg van lessen deze verschillen herkent , erkent en hiernaar pedagogisch en didactisch handelt. Belangrijk hierbij is dat de leraar zijn/haar eigen krachten en grenzen kent.

In 2014 is de Wet Passend Onderwijs van kracht geworden. Dat betekent dat scholen de plicht hebben om passend onderwijs aan hun leerlingen aan te bieden. Voor Nederlandse scholen is dit een vrij nieuwe situatie. In de ons omringende landen, maar ook in bijv. de Verenigde Stagen, Australië en Zuid-Afrika maakt omgaan met verschillen al langer deel uit van de schoolpraktijk.
Nederland heeft in 1994 tijdens het Verdrag van Parijs de Salamanca Verklaring van de UNESCO ondertekend. Daarin verklaren de ondertekenaars – zowel ontwikkelde als ontwikkelingslanden - het onderwijs zo in te richten dat  alle kinderen, ongeacht hun verschillen of hun moeilijkheden, hierin opgenomen kunnen worden.[footnoteRef:1] [footnoteRef:2]
Dit betekent dat alle leraren verantwoordelijk zijn voor het leren voor het bereiken van doelen voor alle leerlingen. Dit impliceert dat de leerrenopleidingen een dubbele opdracht hierin hebben: zij moeten het eigen onderwijs zo inrichten dat recht wordt gedaan aan de verschillen tussen alle studenten, maar ook moeten deze studenten zo opgeleid worden dat zij startbekwaam zijn om op hun beurt weer tegemoet te komen de verschillen van leerlingen binnen hun schoolorganisaties.[footnoteRef:3]
Naar de behoeften voor professionalisering en ondersteuning bij het leren omgaan met verschillen tussen leerlingen in de klassensituatie is in opdracht van het arbeidsplatform PO interessant onderzoek gedaan door Jettinghoff en Grootscholte (2014). Enkele van de aanbevelingen uit het opgestelde rapport zijn zeker ook van toepassing binnen het VO, MBO en HBO. Zoals het vorm geven en invulling geven van voor startende docenten begeleiding en professionalisering bij het omgaan met verschillen in de klas. Maar geldt hetzelfde voor zitten leraren. Beide aanbevelingen hebben gemeen dat ondersteuningsbehoeften op elkaar afgestemd moeten worden binnen de scholen. In het genoemde onderzoek wordt hierbij niet expliciet gewezen naar de rol van de lerarenopleidingen daarin.

In 2013 heeft de Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap de regels vastgelegd voor een tegemoetkoming voor Versterking Samenwerking Lerarenopleidingen en Scholen. Dit is verder concreet uitgewerkt door AOS-West-Brabant en FLOT tot een projectplan (zie voetnoot 4).
De verschillende VSLS-projecten vinden  dan ook hun legitimiteit én noodzakelijkheid in hetgeen hierboven is verwoord. 
Binnen de AOS West-Brabant is daarvoor samen met Fontys Lerarenopleiding Tilburg een project gestart  dat loopt van 2013 tot 2016/2017.[footnoteRef:4] Dit zal gebeuren rond een aantal rond thema’s gecentreerde deelprojecten[footnoteRef:5], nl.
1. Omgaan met verschillen
2. Opbrengstgericht werken
3. Pesten
4. Ouderbetrokkenheid
5. De Samenwerking rond de begeleiding van beginnende leraren

Uiteraard kunnen deze deelthema’s niet los van elkaar gezien worden. in onderlinge samenhang vormen ze een basis voor het omgaan met verschillen tussen leerlingen en uiteindelijk voor een meer inclusieve samenleving, wat uiteraard verder gaat dan alleen de school en de directe omgeving. 
hieronder wordt alleen verder ingegaan op het deelproject “Omgaan met verschillen”. In de verschillende nog te organiseren en plannen conferenties en uitwisselingsbijeenkomsten al de onderlinge relatie (en afstemming) nog verder gestalte krijgen.
 [1:  In deze verklaring worden de termen inclusie en inclusief onderwijs gebruikt. ]  [2:  In bijlage 1 worden de belangrijkste aspecten van de Verklaring van Salamanca opgenomen.]  [3:  Zie o.a. de presentatie “Passend Onderwijs en de leraar” https://www.leraar24.nl/video/3979/passend-onderwijs-en-de-leraar#tab=0]  [4:  Interne notitie dd 22-09-2014“Versterking samenwerking lerarenopleidingen en scholen AOS WEST-BRABANT.]  [5:  Deze deelprojecten kunnen niet los van elkaar gezien worden. In dit kaderstuk zal hierop en op de keuze voor de deelprojecten niet verder ingegaan worden.
] 

Omgaan met verschillen binnen het VSLS-project

Omgaan met verschillen is veel méér dan alleen het voorkomen van gedragsproblemen (en omgaan met leerproblemen) bij leerlingen. Het gaat erom een optimaal kader binnen iedere onderwijsinstelling te creëren waarin een leerling zich in alle facetten van leren, kan ontwikkelen, niet alleen cognitief en intellectueel, maar ook emotioneel. Iedere leerling vraagt daarbij om een bepaalde pedagogische aanpak. Leraren manifesteren in hun handelen, door de interactie met de leerling en de ingezette didactiek, hun pedagogisch aanbod. Wanneer pedagogiek en didactiek niet goed op elkaar zijn afgestemd, kan dit leiden tot ongewenst gedrag bij de leerlingen en achterblijvende studieresultaten.
Hoewel het bij didactiek en pedagogiek om twee verschillende wetenschappen gaat, kunnen zij binnen schoolverband niet los van elkaar worden gezien. Zij zijn te onderscheiden, maar niet te scheiden. Probleem is dat didactiek wordt gewaardeerd omdat het daarbij om een duidelijk herkenbare en te benoemen elementen gaat, terwijl dit bij pedagogiek moeilijker is. 

De ‘pedagogische bekwaamheid’ is een ongrijpbare vaardigheid. Leraren hebben elke dag met wisselende en zeer complexe situaties te maken, waarin zij worden geacht adequaat te reageren. Van hen wordt verwacht dat zij weten te handelen onder zich niet herhalende omstandigheden. De Zwitserse psycholoog Jean Piaget (in Hiemstra & Schoones, 2013) zei hierover: ‘Intelligence is knowing what to do, when you don’t know what to do’. Leraren ontwikkelen daarvoor ‘tacit knowledge’, de verborgen kennis op basis waarvan zij met creativiteit binnen de onderwijssituatie kunnen omgaan met de gestelde uitdagingen. Daarvoor is intuïtie, reflectie en rationaliteit nodig. Uit onderzoek van de Amerikaanse onderwijsdeskundige Robert Marzano(2007) blijkt dat pedagogisch handelen en klassenmanagement van de docent een aantoonbaar positief effect hebben op de leerprestaties van leerlingen. ‘We geven les in wie we zijn,’ zegt Parker Palmer. ‘Leraarschap is meer dan techniek alleen en komt voort uit de identiteit en de integriteit van de leraar. In iedere klas die hij lesgeeft hangt het van zijn vermogen om contact te maken met zijn leerlingen af of hij hen in contact kan brengen met de leerstof (zie ook Stevens, 2004, 2011). Dit is dus minder afhankelijk van de methoden die de leraar gebruikt, dan wel van de mate waarin hij zichzelf kent en vertrouwt, en de bereidheid heeft om zich kwetsbaar en beschikbaar op te stellen in dienst van het leren.’
Ook Korthagen verzet zich tegen uniformerende en gedragsmatig gedefinieerde competenties van leraren als het gaat om het pedagogisch handelen van de docent. Kwaliteit komt volgens Korthagen van binnenuit, vanuit de kernkwaliteiten van de persoon, zoals bijvoorbeeld: betrokkenheid, nieuwsgierigheid, humor, creativiteit. Zijn kernkwaliteiten maken een leraar overtuigend, doordat hij zich onderscheidt door zijn authenticiteit, zijn (zelf)vertrouwen en betrokkenheid.’
Van der Wolf & Beukering  (in Hiemstra & Schoones, 2013) zeggen: Leraren hebben ‘tacit knowledge’ nodig: verborgen kennis van waaruit zij kunnen handelen. De professionaliteit van leraren bestaat voor een belangrijk deel uit weten hoe te handelen onder zich niet herhalende omstandigheden. Palmer zegt daarover: ‘De technieken die ik heb geleerd zijn niet verdwenen, maar ze voldoen niet. Oog in oog met mijn leerlingen is er slechts één bron die ik direct tot mijn beschikking heb: mijn identiteit, mijn persoonlijkheid, mijn gevoel van de ‘ik’ die lesgeeft – zonder dat kan ik geen gevoel hebben voor de gij die leert’.

Onderzoek van Wim van der Grift(in Hiemstra & Schoones, 2013) geeft aan dat het omgaan met verschillen een complexe vaardigheid is, die een hoge mate van expertise vraagt. Leraren die van de opleiding komen hebben dat veelal nog niet in hun repertoire. Martie Slooter (2013) beschrijft de leraar als pedagoog in haar boek De vijf rollen van de leraar. In zijn rol als pedagoog gaat het erom dat de leraar een veilig klimaat creëert. Hij zorgt voor duidelijke, realistische en sociaal geaccepteerde regels en handhaaft deze, zodat de leerlingen goed kunnen leren en zich als persoon kunnen ontwikkelen (identitietsontwikkeling). 

Een van de competenties waarover een goede leraar volgens de Stichting Beroepskwaliteit Leraren moet beschikken is ‘de pedagogische competentie’. Deze is als volgt geformuleerd: Een leraar die pedagogisch competent is, biedt de leerlingen in een veilige leeromgeving houvast en structuur bij de keuzes die zij moeten maken en hij bevordert dat zij zich verder kunnen ontwikkelen. Zo’n leraar zorgt ervoor dat de kinderen weten dat ze erbij horen en welkom zijn; weten dat ze gewaardeerd worden; op een respectvolle manier met elkaar omgaan; uitgedaagd worden om verantwoordelijkheid te nemen voor elkaar; en initiatieven kunnen nemen en zelfstandig kunnen (leren en) werken.

Zoals aangegeven kunnen pedagogisch en didactisch handelen niet los van elkaar gezien worden binnen de onderwijsleersituatie, vooral niet wanner in acht genomen wordt dat het de opdracht van de school en dus ook de docent is om recht te doen aan verschillen tussen leerlingen. De betrokken bij het thema ‘Omgaan met verschillen’ zijn zich hier terdege van bewust. Maar zij zullen in hun praktische uitwerkingen toch geregeld beide aspecten scheiden. De belangrijkste reden hiervoor is dat de doelgroep zowel bestaat uit studenten van de lerarenopleiding als startende docenten van de AOS West-Brabant. Van hen kan nog niet verwacht worden dat zij hun pedagogisch en (vak)didactisch handelen naadloos met elkaar verbinden tot een eenheid van handelen. Ervaring, collegiale consultatie en permanente scholing  is hiervoor nodig.



Differentiatie in de klas als concretisering van Omgaan met verschillen 
Zoals in het voorgaande te lezen is, is omgaan met verschillen (in de school) geen nieuw concept of iets waar betrokkenen binnen het onderwijs onbekend mee zijn.  Wel is het zo dat het nog steeds als een probleem wordt gezien (Vernooij, 2009): hoe ga je als docent om met al die sociale, culturele, cognitieve, fysieke en motivationele verschillen?
Binnen docentopleidingen wordt aandacht besteed aan het begrip Omgaan met verschillen, maar niet is altijd even duidelijk hoe dit ‘omgezet wordt’ in concreet en effectief docentgedrag. Een van de mogelijkheden die al redelijk worden toegepast door docenten (maar zeker nog niet door alle) is differentiëren. Veelal is dit differentiatie op het niveau van verwerking van de leerstof, maar minder ten aanzien van het aanbieden van de leerstof (de instructie, waaronder ook zelfwerkzaamheid en activerende didactiek onder valt) afgestemd op (de kenmerken van) de individuele leerling. 
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Bijlagen
Bijlage 1 Verklaring van Salamca 
	De Salamanca Verklaring van de UNESCO verklaart dat: 

	· ieder kind een fundamenteel recht heeft op onderwijs en in staat moet worden gesteld een acceptabel niveau van leren te bereiken en op peil te houden;
· ieder kind unieke eigenschappen, interesses, mogelijkheden en leerbehoeften heeft;
· opleidingen moeten worden ontworpen en onderwijsprogramma’s ingevoerd, die rekening houden met deze eigenschappen en leerbehoeften;
· allen met speciale onderwijsbehoeften toegang moeten hebben tot reguliere scholen welke hen opnemen in een kindgericht pedagogisch klimaat dat in staat is aan hun behoeften tegemoet te komen;
· reguliere scholen met deze inclusieve inslag het meest effectief zijn in het bestrijden van discriminerende opvattingen, in het creëren van een open gemeenschap, in het bouwen aan een inclusieve maatschappij en het bereiken van onderwijs voor iedereen. Bovendien voorzien zij in effectief onderwijs voor de meerderheid (zonder speciale behoeften) en verbeteren zij de doelmatigheid van het gehele onderwijssysteem. 
De Verklaring roept regeringen met klem op om: 
· de hoogste politieke en budgettaire prioriteit te geven aan het verbeteren van het 
onderwijssysteem, zodat men in staat is alle kinderen, ongeacht hun individuele verschillen of moeilijkheden, op te nemen; 
· wettelijk of beleidsmatig het principe van inclusief onderwijs aan te nemen, waarbij 
alle leerlingen in reguliere scholen worden geplaatst, tenzij er dringende redenen zijn om dat niet te doen; 
· voorbeeldprojecten te ontwikkelen in samenwerking met plaatselijke onderwijsbesturen in alle gemeenten en uitwisselingsprogramma’s voor leerkrachten te introduceren met landen die meer ervaring hebben met inclusieve scholen; 
· gedecentraliseerde en op participatie gerichte mechanismen in te richten voor het 
plannen, monitoren en evalueren van onderwijskundige voorzieningen voor kinderen en 
volwassenen met speciale onderwijsbehoeften; 
· de deelname van ouders, gemeenschappen en organisaties van gehandicapten te 
bevorderen en te faciliteren waar het gaat om beleidsvormingsprocessen betreffende 
voorzieningen voor speciale onderwijsbehoeften; 
· meer inspanning te leveren bij vroegtijdige herkenning en interventiestrategieën, net 
als bij vrijwillige aspecten van inclusief onderwijs; 
· te verzekeren dat, in het licht van systematische verandering, opleidingsprogramma’s 
voor leerkrachten, zowel initieel als waar het nascholing betreft, gericht zijn op het tegemoet komen aan speciale onderwijsbehoeften in reguliere scholen. 
                                                                                                                   Vertaling: H.G. Groeneweg





	


Bijlage 2: Acitivteitenplan Fontys – AOS West-Brabant		Omgaan met verschillen 

	2.a OMGAAN MET VERSCHILLEN

	
	
ACTIVITEIT

	periode
	EINDRESULTAAT
	WIE

	4
	Ons doel is om het ‘omgaan met verschillen’ in de onderscheiden fasen van de docentopleiding als leidend en onderscheidend criterium voor de pedagogische bekwaamheid, concreet uit te werken in een programma en aan de student te stellen eisen. 

Dit thema wordt evenals ‘opbrengst gericht werken’, ‘ouderbetrokkenheid’, en ‘pesten’ uitgewerkt in het perspectief van het handelingsrepertoire van de docent.


	4.1

	Verkennen van het thema ouderbetrokkenheid en het maken van een ‘smart’ projectplan ( m.a.w. : opbrengst gerichte aanpak)
	
	Deelnemers hebben voldoende actuele en relevante informatie over het thema verzameld en op overzichtelijke wijze bijeen gebracht;
Daarmee wordt een ‘smart’ plan van aanpak opgesteld om het doel binnen bereik te krijgen 

	Instituut- en schoolopleiders van alle partners

	4.2
	Organiseren en laten verzorgen van een Masterclass over dit thema.’
	
	Deelnemers ( docenten, docenten in opleiding, instituut- en school opleiders)hebben met erkende experts het thema uitgediept en zijn in staat om bij de in aanmerking komende stadia van professionele ontwikkeling de thema’s te operationaliseren in een module / programma.

	Instituut- en schoolopleiders van alle partners in samenspraak met het kernteam

	4.3
	Verzamelen en systematiseren van informatie en materialen voor het ontwerpen van een module / deelprogramma over dit thema 

	
	Een ontwerp van een programma over dit thema dat afhankelijk van aard en omvang kan worden ondergebracht in praktijk en of theoriedeel van het initiële opleidingstraject en of het inductieprogramma. Vast te stellen door de curriculumcommissie
	Instituut- en schoolopleiders van alle partners in samenspraak met het kernteam

	4.4
	Het opnemen en uitvoeren van het ontwikkelde ontwerp / deelprogramma in de aangewezen fase van het opleidingstraject van de docent
	
	Studenten en of docenten die door het volgen en verwerken van het programma zich op pedagogisch vlak meer handelingsbekwaam weten
	Docenten van de instituten en / of VO -scholen

	4.5
	Het verbinden van de fasedoelen in het ontwikkelde programma aan de systemen van toetsing en assessment in de opleidingen en functioneren en beoordelen in de scholen.

	
	een concrete aanwijzing hoe in de over toets- en ipb- systemen de bekwaamheid van docenten in de verschillende opleidingsfasen bespreekbaar is te maken.
	Instituut- en schoolopleiders van alle partners in samenspraak met het kernteam

	4.6
	Het eindresultaat ( ontworpen programma of module / toets/ipb systematiek) wordt geëvalueerd en getoetst op praktische realiseerbaarheid cq bruikbaarheid
	
	Een evaluatie met concrete conclusies en verbeterpunten met de aanwijzing hoe die door te voeren in het ontworpen programma en de ipb-systematiek 


	Kwaliteitsmedewerker, Instituut- en school begeleider, management instituut en school, P&O 
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